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Égés« évre .
Félévre . . 
Negyedévre . .
Egy hóra . .

12 
«

. 3

fit.

Megjelenik minden nap, nx ünne­
peket követi! napok kivételével.

Kirílet^Mi :
Négyszer hasábozott garmond sor ára 0 kr.
Bélyegdij minden hirdetés után gt» kr.
Nagyobb és gyakori hirdetésetnél külön 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

Bécsien : Oppelik Alajos (Wollzeile 22) 
,, Haasenstein és Vogler (Aouerilarkt Ál.)

Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tár 9 sz.
Nyílttéri czikkek 

garmond sora után SO kr. fizetendő.

£

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

íi irdoi ések et HP vesznek :

Szerkesztői szállás : 
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.
-Ajz értékest» czikkek dij aztatnak.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Kiadó-fai va tál s
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küldendők.

Előfizetési fölhívás!

JK ILIT" 

politikai és közgazdasági 
napilap 

hatodik évnegyedére.

Midőn a közelgő új évnegyed küszö­
bén az előfizetések megújítására kérjük 
föl t. olvasóinkat: talán minden dicsek­
vés nélkül hivatkozhatunk múltúnkra.

Mi a józan haladás hívei számára 
kívántunk független közeget teremteni, az 
erdélyi részekben, különös tekintettel ez 
országrész sajátos viszonyaira, szükség­
leteire.

Komoly törekvésünk mennyire köze­
lítette meg az előttünk álló magasztos 
czélt ; a kiadó áldozatkészsége menyire 
segítette a sikert; széles körű összeköt­
tetéseink, elismert kezekből nyert irány- 
czikkeink, önálló tárczánk és közgazdasági 
rovatunk, eredeti távirataink, sat. menyire 
elégítették ki a méltányos követeléseket: 
mindennek megítélése a t. közönségen áll. 
S mi hisszük, hogy e mozgalmas időkben, 
midőn a közelgő választások által a ha$.a 
boldogsága, nyugodt fejlődése, vagy hosz- 
szu időre való ismételt visszahanyatlása fo­
rog koczkán, a biztos, következetes hala­
dás hivei nem vonják meg támogatásukat a 
Deák-párt e közlöny étöl, mely részéről 
mindem megtesz, hogy továbbra is kiér­
demelje az iránta eddig nyilvánult, min­
dig fokozódó érdeket, pártolást.

Isten és saját buzgalmunk segítse 
pártunkat jövőre is nehéz, de áldásos 
munkájában!

Kolozsvár, mártz. 23.
Szász Béla,

felelős szerkesztő.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gí tessenek.

Az előfizetési árak a régiek: 
Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. Egy hóra 1 frt

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

"V issza, pillán tasoL.,
I.

(B.) Midőn e lapok olvasói sorain­
kat olvassák, az 1?69—72. országgyűlése 
már befejezte működését, s a többség és 
kisebbség eljárása felett Ítéletet mondani 
most a választók vannak hivatva, később 
pedig a történelem.

Nem lesz tehát felesleges még egy 
futó pillantást vetni a történtekre, már 
csak azért sem, mert a közeledő válasz­
tásoktól függ, ha váljon az 1872—5 or­
szággyűlése gyakorlati szint öltve magára, 
lépcsőnként haladva a többség által meg­
kezdett utón, a reformokat tüzi-é ki czél- 
jául, vagy pedig tova ragadtatva a bal­
oldal által újból a közjogi kérdések töm 
kelegébe merül, s hazánk és nemzetünk 
léteiét könnyen koczkáztató kísérleteket 
ínsceniroz.

Nem lehet czélunk az K69—72. 
országgyűlése által hozott t. czikkeket 
egyenként birálat alá venni, már csak 
azért sem, mert ez igen hosszadalmas 
lenne, s e helyett megelégszünk, ha egy 
pár intézkedést megemlítve constatáljuk, 
az ellenzék folytonos akadékoskodása da­
czára a szellemi téren úgy mint az anya­
gin történt haladást. Több aggodalmat 
okoz nékünk részünkről azon kérdés, ha 
váljon nem sikerült e a baloldalnak a tör­
vények iránti tiszteletet s a parliamenta- 
r.smusban vetett bizalmat megingatni.

Vegyük ezen kérdéseket különösen 
az erdélyi részek érdekei szempontjából 
birálat alá, és pedig azért ily provinciá­
lisnak tetsző szempontról, mert a bal­
oldal részéről többször hangsúlyoztatok, 
miszerint a többség s az erdélyi jobbol­
dali képviselők mitsem törődnek az erdé­
lyi részek érdekeivel.

Szellemi irányban a következők tör­
téntek. Déván és Sz.-Kere>zturon férfi ta­
nító képezde állíttatott fel, Kolozsvárt egy 
nőtanitó-képezde ; Székely Udvarhely és 
Déván megnyílt a reáltanoda. A kolozs­
vári jogakademia négy évi tanfolyammal 
képesítve vau, hogy ottan teljesen befe­
jezhessék ifjaink a jogi tanulmányokat. 
Ugyancsak Kolozsvár mellett, Kolozsmo- 
nostoron fel van állítva a gazdasági tan­
intézet, s a falusi oskolák érdekében is 
történt annvi. a menpvi « yaJiWelekezetek íeitekenysége mellett történhetett.

Anyagi tekintetben a keleti vasút 
építése, a közbejött akadályok daczára, 
halad előre.

A köutak tárgyában is történtek üd­
vös intézkedések, hogy egyebeket mellőz­
zek, a mezőségen Mocson át vezető vo 
nal építése államköltségén meg van kezdve 
s a héjasfalva-ghymcsi vonal be van vé 
ve az államutak sorába, s már csak a 
végrehajtás van hátra.

Ezen utolsó vonal átvétele egy nagy 
igazságtalanságot szüntet meg, a midőn 
egy o y vonal kezelését vette által az 
állam, melyet a német kormányok csu­
pán a székely nemzet iránti ellenzékünk­
ből nevettek át, mert elvileg országos ér­
dekűnek elösmerték.

S im a baloldal az ezen útra indít­
ványozott költségeket el nem fogadta, de 
a többség megszavazta. Hanem azért Or­
bán Balázs báró, még is úgy lép fel in- 
terpellatióival, mint a székely nemzet ki­
váltságolt védője, s vádolja azokat, kik 
ezen ut s más székely érdekekben tettek 
a mennyit tenni lehetett.

A telekkönyvezés nagyobb mérvben 
foly s már is több vidékeiben Erdélynek 
megnyílt a hitel, a gazdagodás alapja.

A vegyes szolgálmányok kárpótlására 
nézve felmerült kérdések igazságos és 
méltányos megoldása naponta várható.

Hogy több nem történt, váljon az a 
párt-é oka, mely a hazaárulás, jogfosztó- 
gató czimet sat. eltűrte, csak hogy a sür­
gősebb tárgyak elintéztessenek, vagy az, 
a mely az agyonbeszélés rendszerét kö­
vetve az utolsó napokban beszélt minden­
ről, legkevesebbet a tárgyról s kihúzta 
az időt, mig a mandátumok lejártak.

így rekedt ki a kolozsvári egyetem 
ügye a sorrendből; de remélhető, hogy a 
a kolozsvári egyetem az 1872—3. tan­
évben még is meg fog nyílni utólagos jó­
váhagyás reménye alatt, s a baloldal ma­
gának tulajdonítsa, ha a ministerium kény­
telen a köznevelés érdekiben ily eszkö­

zökhöz nyúlni, s majd — ha lesz bá­
torsága ! — szavazzon ellene !

Hogy mily szolgálatokat tett a bal­
oldal a parliamentarismusnak, arról leg­
közelebb.

— A magyar országgyűlés 3- 
ik ülésszakának ünnepélyes berekesztése a 
következőleg történik ma, a budai királyi 
lakban :

Délután 1 órakor a magyar országgyűlés 
mindkét házának tagjai a budai királyi palota 
nagy temében, — ellenben az ő felsége kísé­
retéhez tartozó udvari főméltóságok és testőr­
kapitányok, a m. kir. ministerek, a herczeg- 
primás, az országzászlósok, és a püspök az 
apostoli kereszttel a kihallgatási teremben gyűl­
nek össze.

Mihelyt minden rendben van, a cs. kir. 
íőkamarásuak helyettese jelentést teend ő fel­
ségének, mire ő felsége a belső termekből a 
következő rendben fog a nagy terembe átmenni : 
egy cs. kir. kamara Írnok ; két rendi biztos ; 
a m. kir. főajtónállómester helyettese ; a többi 
zászlós urak (párosán); a herczegprimás; a m. 
kir minisierek ; az első cs. kir. főudvarmester, 
kezében a páiczával ; a m. kir. íőlovászmester 
helyettese, mint a cs. kir. főudvarnagy kép­
viselője, kezében a meztelen kardot egyenesen 
feltartva; mellette jobbról a püspök a kereszt­
tel; ő császári és apostoli királyi felsége ol­
dalán s mögötte kíséretét képezik: a magyar 
kir. testőrka; itány, a cs. kir. lovas testőrök 
kapitánya, cs. kir. főkamarás helyettese és a 
cs. kir. főhadoegéd.

A terembe érve ő császári és apostoli 
királyi felsége a trónra lép, leül és kalpagját 
felteszi, kisé^e^%

*
Erre ő császári és apostoli királyi fel­

sége beszédet tart az összegyűlt rendekhez.
E beszéd befejeztével ő felsége fölkel a 

trónról, kalpagját leveszi és a fennemlitett rend­
ben belső termeibe visszatér.

Ezután hálaadó isteni tisztelet fog tartat­
ni a budavári plébánia-templomban.

A teremben lesz a trón három lépcsős 
emelvényen, mennyezettel; vele szemben emel­
vény a királyné számára: a tróntól rézsut szem­
be a jobb sarokban félkörü emelvény a diplo- 
maczia számára. A király a tróntól jobbra, a 
kiiályné a balra eső ajtón lép terembe.

A trón mennyezete alatt a király vesz 
állást; jobbján a felső lépcsőn a magyar kir. 
íőlovászmester helyettese, az alsón az első cs. 
és kir. főudvarmester, földszint a m. kir test­
őrkapitány álland ; balra a felső lépcső üres, 
az alsón a cs. és k kamarás helyettese, föld­
szint a cs. és kir. lovas testőrök főkapitánya 
és a cs. és kir. főhadsegéd foglalnak állást. A 
trón két oldalán a fal melleit három-bárom 
magyar királyi testőr, balról kettesével a mi- 
nisterek, a trónemelvény jobb sarkán a püs­
pök a kereszttel A trón előtt az ország zászló­
sai, közöttük a primas, köröskörül félkörben 
az országgyűlés mindkét házának tagjai.

O r szâgæy ü ! és.
Tóth Vilmos belügyér beszéde a kép­

viselőház ápril 12-iki ülésén.
(Folytatás.)

Ha mindezt nem halaszthattuk el, ha 
mindezen tárgyak sürgős elintézését a közvéle­
mény valamim az államház artás rendes veze­
tése igényelte, kérdem: joggal vádolható-e a 
kormány, hogy mindenekelőtt e tárgyakra vo­
natkozó javaslatokkal lépett a ház elé ? vagy 
lehet-e joggal vádolni a többséget hogy meg­
értve a közvélemény hangosan nyilatkozott kí­
vánatét megértve az ország jól fölfogott érde­
keit, sietett a kormány ezen előterjesztéseit 
tárgyalni és szükséges módosításokkal törvény­
erőre emelni? Vagy végre kérdem : mi vagyunk 
e okai annak, hogy az érintett törvényjavasla­
tok tárgyalása teljesen igénybe vette a ház 
egész idejét, vagy talán azzal vádolható-e a 
törvényhozás, hogy nem szánt elég időt a 
munkára ? Hiszen mióta e törvényhozás együtt 
van, csaknem permanensen működött, nem ve- 
vén magának időt a pihenésre és nem enged­
vén a kormánynak időt arra, hogy nyugodtan 
adminütrálhasson és előkészíthesse a tői vény­
javaslatokat (üdénk helyeslés jobbfelöl). Arról 

pedig, hogy a kormánynak egyes tagjai talán 
saját kényelmükre gondoltak volna, bizonyára 
szó sem lehet.

Ha mindehhez hozzávetjük még azt, hogy 
az évi költségvetés tárgyalása minden évben 
négy— öt, sőt hat hónapot vett igénybe (El­
lenmondás balfelől. De úgy van ! jobbfelől.) 
kérdem : lehet-e minket vádolni azért, hogy 
e törvényjavaslatot csak az országgyűlés utol­
só szakában terjesztettük be? Nem ; nem lehet. 
Valamint én sem akarom önöket vádolni aval, 
hogy igen gyakran egyes törvényjavaslatok tár­
gyalását, különösen a költségvetését sokkal hosz. 
szabbra húzták, mint szükséges lett volna 
(Elénk helyeslés jobbról. Nyugtalanság és köz­
beszólások balfelől.)

Biztosítom önöket, miszerint, ha az a 
kérdés merülne fel: melyik párt nem tudott 
gazdálkodni az idővel, és az országgyűlési nap­
lók vétetnének az Ítélet alapjául, biztosítom 
önöket, hogy reánk nézve az Ítélet kedvező 
volna, kedvező még azon esetben is, ha az 
utolsó két hónapi vita nem számíttatnék is 
nem is tudatnék be. Vidlicskay képv. ur 2 ó- 
ráig tartott beszédet, melyben a választási tör­
vényjavaslat tárgyalása alkalmából beszélt a 
bankkérdésről, a számszékről, a perrendtartás­
ról ; beszélt — ha jól emlékszem, még chinai 
dolgokat is. (Derültség, ügy van ! jobb felöl. 
Zaj a baloldalon.)

De tovább megyek a vádak birálgatá- 
sában és kérdem, ha mindaz, a mit arra nézve 
mondanak, hogy későn terjesztettük be a tör­
vényjavaslatot, be is volna bizonvitva, mi hát 
rány háromolhatot volna az országra e tör­
vényjavaslat későn való beterjesztéséből és ab­
ból, ha az, tegyük föl, egy hónappal ezelőtt 
vált volna törvénynyé ?

Tța ó.n iaffáalatöE taryaataitam . 
toztatui, (Nevetés a baloldalon. Halljuk ! Hall­
juk !) mely a censust uj alapokra akarta volna 
fektetni, akkor érteném az ellenvetést, mert 
ez esetben statistikai adatokra lelt volna szük­
ség, melyeknek tanulmányozása hosszabb időt 
vett volt.a igénybe, ámbár megvallom, hogy 
még erre is 5 hóuapot tökéletesen elégnek tar­
tok. Ha a javaslatomban ajánlott állandó név­
jegyzék elkészítése nagyobb tanulmányo­
zást, több szakismeretet igényelne, vagy ha 
keresztülvitele sokkal több időt venne igénybe 
mint a mennyit a jelenlegi összeírásnál kell 
alkalmazni, akkor igenis igazolt volna a vád 
már csak azon szempontból is, hogy az ország­
gyűlés mielőbb összejöhessen Ámde a törvény- 
javallat beterjesztése és az aratás ideje közt 
8 havi időnk van, pedig utóvégre is csak oda 
kellett volna, és nézetem szerint oda kell ma 
is törekedni, hogy a választások lehetőleg a 
jövő aratás előtt ejtessenek meg. Vagy ha az 
én javaslatom oly választási eljárást ajánlott 
volna, mely a mostaniaknál complicáltabb és 
nehézkesebb, melynek tanulmányozása hosszabb 
időbe kerül : akkor talán némi értelme volna 
az önök ellenvetéseinek. De midőn oly javas­
lattal léptem elő, melynek első részében nem 
foglaltatok egyéb, mint szabatositása az 1848 - 
iki törvényeknek, (Élénk ellenmondás balfelől. 
De úgy van ! jobb felől.) mintegy oly magya­
rázata az 1848 iki törvényeknek, melyet már 
igen sok törvényhatóság eddig is adoptált és 
érvényesített ; (ügy van ! jobb felől) a mely 
tehát semmi, vagy ig n kevés újat tartalmaz 
midőn az általam proponált állandó névjegy­
zék elkészítése semmivel sem igényel több 
szakismeretet és időt, mind az eddigi, lajst­
romok elkészítése ; midőn a javaslatomban fog­
lalt választási eljárás, különösen úgy, a mint 
azt a központi bizottság beterjesztette, csaknem 
azonos a régi eljárással : akkor, megvallom, t. 
ház, nem értem, mi hátrány keletkezett volna 
az országra a törvényjavaslat ez idő szerinti 
beterjesztéséből és tárgyalásából. (Helyeslés 
jobb felől. Mozgás a baloldalon.)

Hallottam önök ellenvetéseit, ismételték 
önök elégszer, hogy épen az a baja a javaslat­
nak, miszerint a censnst nem szállítja alá, 
hogy Erdélyben nem változtatja meg a vá­
lasztókerületeket. Ezekre nézve kényt» len va­
gyok ismételni azt, hogy a censust megvál­
toztatni csak akkor jó, helyes és czélszerü- ha 
ezen váltóztatás maridandóságra számíthat és 
ha maradandó annak alapja is, értem az adó­
zási rend szerint. De ezzel nem bírunk, ezzel 
nem bírtunk két év előtt sem. Nem tudom 
tehát, hogy miféle nagyobb előny hárult ypína 
az országra, ha ezeh ~ javaslatot két év elölt 
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és nem most terjesztettük volna be. És végre 
is kérdem mi helyesebb és czélszerübb : akkor 
terjeszteni be, és tárgyalni egy választási tör­
vényjavaslatot, midőn a megejtett választások 
után a kedélyek fel vannak zaklatva, vagy 
pedig akkor, midőn bizonyos idő elmúltával a 
kedélyek lecsilapodván, a szenvedély helyett 
nyugodt ész, a pártdüh helyett az engesztelé- 
kenység jelöli meg a törvényalkotás irányát. 
Ezen kérdésre megnyerhetjük a feleletet, ha 
visszagondolunk a múlt választások után ural­
kodott hangulatra.

Nem egy szabadelvű emberrel találkoz­
tam, ki azt mondá, hogy ezen választási tör­
vénynyel még egyszer nem lehet választani, 
hogy fel kell emelni a ceusust, meg kell azt 
szorítani. (Nagy mozgás és közbekiáltások a 
baloldalon.) Hasonló nyilatkozatokkal napon­
kint találkoztunk és nekem erős okom van 
hinni, miszerint, ha a mult választások benyo­
mása alatt hoztunk volna választási törvényt, 
ez sokkal kevésbé felelt volna meg az önök 
igényeinek, mint az a javaslat, mely ellen 
most oly nagy ellenszegülést fejtettek ki.

Azt hiszem, s erősen hiszem, hogy te­
kintve a felsorolt körülményeket, tekintve ha­
zánk etnographiai helyzetét és nemzeti viszo­
nyainkat, épen a jelen időszak volt legalkal­
masabb ezen törvényjavaslat tárgyalására. Adja 
isten, hogy ne legyen igazam, de azt hiszem, 
hogy azok, a kik a törvénynek ezen időszerinti 
meghozatalát megakadályozták, nagy hibát kö­
vettek el, melynek egy könnyen helyrehozha- 
tásán én részemről erősen kételkedem. Ez az 
első hiba, melyet önök e törvényjavaslattal 
szemben elkövettek. Ezért emelek én önök el­
len vádat, és higyjék meg önök nekem, hogy 
én semmit sem kívánok inkább,- mint azt, 
hogy a jövő eseményei önöket ezen vád alul 
minél előbb felmentsék. (Élénk tetszésnyilat­
kozatok jobbfelől. Mozgás a baloldalon.)

Azzal vádolják önök továbbá a kormányt, 
bogy oly törvényjavaslat terjesztetett be, és 
vádolják a többséget, hogy oly törvényjavas- 
tot akart életbe léptetni, mely sok ezer válasz­
tót fosztott volna meg eddig törvényesen gya­
korolt jogátó1. (Felkiáltások a baloldalon: 
ügy van! Nem áll ! jobbfelől.)

Azt hiszem, a t. ház meg fogja nekem 
engedni, hogy ha tán olyakat fogok ismételni, 
a melyeket már e házban részint én, részint 
elvtársaim elmondottak, de hiába ! midőn per­
lekedő felek zárbeszédeket tartanak, akkor 
nem hagyhatnak lényeges állításokat czáfolat 
nélkül, ha ügyük igazságát a biró előtt ki 
akarják deríteni. Megígérem azonban, hogy e 
uaíijilk i ' ’ ‘

Hogy javaslatom azon része, melyben a 
privilegiált, osztályokhoz tartozó azon választók, 
kik e czimen jogukkal élni akartak, és magu­
kat az 1869. évi választások alkalmával ösz- 
szeiratták, továbbá is e jogban meghagyattak, 
azt hiszem egészen igazságos, hogy megszorí­
tást nem foglalt magában, valamint el is kell 
ismernem azt, hogy javaslatom ezen része leg­
kevesebb támadásban részesült.

A mi javaslatomnak azon részét illeti, 
melyben ki van mondva, bőgj mindazok, a kik 
úrbéri községekben egy negyed telek, vagy a 
negyed telek és tartozékainak megfelelő kül­
sőségekkel és belsőségekkel birnak, vagy pe­
dig oly ingatlanoknak vannak birtokában, me­
lyek után annyi adó fizettetik, a mennyi azon 
községben a legkevésbbé megrótt egy negyed 
telek után fizettetik, választók : ebben sincs 
jogfosztás, ebben sincs visszalépés az 1848-iki 
törvénytől, mert hisz az 1818-iki törvény is 
úrbéri községekben a választói jog gyakorol- 
hatására minimumként egy negyed telket állít 
fel; hogy pedig e teleknek voltak tartozékai, 
minők a legelési, faizási és nádlási jog, tagadni 
nem lehet ; hogy e jog a tagosítás után egy 
bizonyos mennyiségű föld, erdő, nádas által pó­
toltatott, világos, és igy azt hiszem, nem kell 
soká bizonyítani, hogy javaslatom ezen pontja 
nem visszalépés az 1848-ki törvénytől. (Helyes­
lés jobbfelől.)

Ép oly kevéssé foghatni visszalépést és 
jogfosztást javaslatom azon részére, mely ki­
mondja, hogy mindazok, a kik városokban 
vagy egyéb községekben 100 frt jövedelmet 
tudnak kimutatni birtokuk vagy tőkéjük után, 
meghagyatnak a választói jogban. Hisz az 
1848. évi törvény is ezt rendeli. Mi csak azt 
kívánjuk, hogy mutassák ki, nehogy visszaélé­
sek forduljanak elő, vájjon csakugyan megfi- 
zetik-e a 100 frt jövedelem után törvényesen 
kiszabott adót. Ha megfizetik, akkor van 100 
frtnyi jövedelmük, s e szerint választók. Ha 
nem fizetik meg az adót, csak két eset állhat 
előj: vagy nincsen 100 frtnyi jövedelmük, és 
akkor nem illeti meg őket az 1848. V. t. ez. 
alapján a választói jog, vagy van nekik 100 
frtnyi jövedelmük, de eltagadják és megcsalják 
az államot, ámde csalókat felruházni polgári 
jogokkal nem lehet a törvényhozás feladata. 
(Élénk helyeslés jobb felől. Nagy nyugtalan­
ság balfelől.)

Hasonlót mondhatnék javaslatom azon ré 
széről, melyben az foglaltatik, hogy falusi köz­
ségekben azon iparosok, kik 6 frtnyi adót fizet-

HÍatén szavazattal bírnak. Az 1848- 

iki törvény azt mondja, hogy mindazon mester­
ember bir szavazati joggal, ki egy segéddel 
dolgozik az 1868-iki törvény pedig rendeli, 
hogy az ily mesterembernek 6 frtnyi adót kell ' 
fizetnie. Tehát igen világos dolog, hogy a mint 
megfizeti a 6 frtot, dolgozik egy segéd-legény­
nyel és szavazatjoggal bír.

Mindezen pontokra nézve tehát a legrosz- 
szabb szándékkal sem lehet bebizonyítani, hogy 
jogfosztást vagy jogbitorlást foglalnak maguk­
ban. (Élénk helyeslés jobbfelől. Nagy mozgás 
bal felölj Én azonban igazságos akarok lenni és 
elismerem, hogy van javaslatomnak két pontja, 
melyre nézve a kételyeknek van némi jogosult­
ságuk.

Az egyik pont vonatkozik a városi iparo­
sokra. (Egy hang balfelől: ügy van!) Igenis 
úgy vau. A másik vonatkozik a városi háztu­
lajdonosokra. Én azonban bátran mondhatom, 
hogy a javaslatnak ezen részében sem foglalta­
tik a legkissebb jogfosztás sem. (Halljuk !) Elis­
merem azonban, hogy e tekintetben különö­
sen az iparosokra nézve nem támaszkodhatunk 
a törvény oly positiv intézkedéseire, mint a 
milyen a falusi községeknél rendelkezésünkre 
állott. Az 1848-ki törvény azt mondja, hogy 
szavazat joggal birnak a városokban azon iparo­
sok, kik egy mesterlegénynyel dolgoznak, to­
vábbá gyárteleptulajdonosok, kereskedők. Itt ar­
ról volt szó, hogy mi a visszaéléseknek elejét 
vegyük és szabatositjuk a törvényt, vagyis hogy 
találjunk kulcsot arra nézve, hogy mily alapon 
iktattassanak be ezek a választók névjegyzéké­
be ? Felvettünk tehát igen igen egyszerűen 100 
frt évi jövedelmet, és én azt állitora, hogy e 
me lett nincs városi iparos, nincs városi keres­
kedő, nincs városi gyártulajdonos, a ki ne jutna 
a választók sorába. Mert kérdem, képzelnek-e 
önök oly városi iparost, kereskedőt és gyártu­
lajdonost, kinek 100 frt évi jövedelme ne vol­
na? Hisz ha száraz kenyérrel akarja is tartani 
családját, és ruházatra semmit sem tölt, akkor 
sem él meg kevesebb jövedelemmel. (Élénk 
helyeslés jobbfelől. Ellenmondás, zaj balfelől.) 
Tehát mi következik ebből? Az, miszerint, ha 
önök szerint e törvényjavaslat folytán sokan 
fogják elveszteni e jogot, az jele annak, hogy 
sokan tagadják el jövedelmüket és sokan akar­
ják az államot megcsalni (Élénk helyeslés jobb 
felől.) Már pedig mi joggal követelik önök, 
hogy az országban, a hol a törvény iránti tisz­
telet a nélkül is laza, hogy addig, mig Ame­
rikában az ily csalók a legszigorúbban bűntet­
teinek, itt a legszebb polgári joggal ruhíztas-. 
sanak fel. (Zajos hosszas helyeslés jobbfelől, 
ellenmondás balfelől)
raija, ík a 'mineK nincs 'morálja, azr’tdfvéBÿ- 
be iktatni nem szabad, nem lehet !

Ugyanezt mondhatom a törvényjavaslat 
azon részére is, mely a városi háztulajdonosok­
ról szól. Az 1848. törvény azt mondja, hogy 
szavazattal birnak a városban mindazok, kik 
300 frt értékű ház tulajdonosai. Már első be 
szédembem bátor voltam kijelenteni, hogy nin­
csen roszabb alapja az összeírásnak a becslési 
rendszernél, mert a becslési rendszer adja meg 
az alkalmat a legtágasabb korteskedésekre és 
visszaélésekre, különösen ez esetben, mert ta­
pasztalásból tudjuk, hogy jobboldali összeirók 
minden jobboldalinak gunyhóját, baloldali ösz- 
szeirók minden baloldaliét felbecsülik 300 írtra. 
Ha tehát mi a hivatalos visszaéléseknek gátat 
akarunk vetni, akkor gondoskodnunk kellett 
egy biztos kulcsról. Melyik volt a legtermésze­
tesebb? Nem kellett sokáig keresni, mert a mi 
magunk áLal megalkotott 1848. XXII. t. ez. 
megadta azt, rendelvén, hogy oly városokban, 
a hol házosztályadó fizettetik, e házosztályadó- 
nak a földtehermentesitési járulékkal együtt 
60-szoros összege képezi a háznak értékét. Ez 
tehát tökéletesen correct és törvényes eljárás 
volt. (Ellenmondás balfelől.)

Én elismerem, hogy a törvényjavaslatnak 
ezen rendelkezése szerint csak is azon háztulaj­
donosok nyertek volna szavazatot, a kik 4 lak­
részből álló házzal birnak, és azt is elismerem, 
hogy ezen házak ma már többet érnek 300 írt­
nál; sőt tovább megyek, s azt mondom, hogy 
azon házak is, melyeknek csupán 2 lakrészük 
van, bizonyára megérnek 300 forintot. Azonban 
mégis bátran merem mondani, miszerint mi az­
által, hogy mi csakis a 4 lakrészből álló há­
zak tulajdonosainak akartunk szavazatot adni, 
senkit eddig törvényesen élvezett jogától meg 
nem fosztottunk. (Ellenmondás és zaj balfelől.)

Önök azt mondják, hogy 1848-ban az, a 
ki 2 lakrészből álló házzal birt, beíratott a vá­
lasztók közé, és azok most mind elesnének. En­
gedőimet kérek, nem fognak elesni, nem pedig 
az iparosokra alkalmazott és elmondott okok­
nál fogva. Végy képzelhetnek önök egy em­
bert, a ki városban lakik és kinek 2 szobá­
ból álló háza van, hogy annak ne legyen más 
utón 100 frt jövedelme? hisz éhen kellene 
különben halnia ! (Élénk helyeslés jobbfelől.) 
Vegyük fel, hogy az egyik szobában ő lakik, a 
másik szobát kiadhatja haszonbérbe. (Mozgés a 
baloldalon. Zaj ) Legyenek szívesek kihallgatni, 
hii-z oly nagy türelemmel hallgattam önöket 
6 hétig. (Halljuk ! Halljuk !) Tehát ismétlem, 
hogy nem képzelhetek olyan embert a város­
ban, ki oly háznak birtokában van, mely két

lakrészből áll, hogy annak más keresete ne 
lenne, s más czimen ne jutott volna be a vá­
lasztók közé. (Vége, köv.)

Küküllőmegyei dolgok.
Ország, világ tudja, hogy megyénk újjá­

szervezésének végbefejezését apártok között ki­
fejlett egyenetlenség meggátolta ; akadályt emelt 
a megye közérdekű sürgős és égető ügyeinek 
elintézhetése elébe; feldúlta megyénk nyugal­
mát és csendességét ; teremtett bizalmatlansá­
got és hidegséget; hintegette társadalmi éle­
tünkbe a gyülölségnek csiraképes magvait; élesz­
tette és táplálta a meghasonlást,; s már már 
oda jutottunk, hogy kételkedjünk, ha vajon 
képesek vagyunk-e az önkormányzat szép jogá­
nak gyakorlására?

Azonban talán szabad reménylenünk, 
hogy zilált viszonyaink kedvezőbb átalakulá­
sának végre valahára forduló pontjára ju­
tottunk.

De, hogy az események sorrendjéhez hí­
vek maradjunk, röviden elmondjuk f. hó 8- és 
9 ik napjain lefolyt bizottmányi gyűlésünk tör­
ténetét.

Főispánunk az 1870 évi 42. tőr. ez. 92. 
§-ban kijelölt választmányok soraiban időköz­
ben támadt hézagok kiegészitése végett, a ré­
gi bizottmányt j. h. 8-ra bivta egybe.

A gyűlés népes volt — mert hiszen rend 
kívüli események mindig fokozzák az érdekelt­
séget, a régi bizottmánynak egybehivása már 
magában elég rendkívüli esemény volt, miután 
a mult évi decz. 4-én a mondott törvény alap­
ján választott bizottsági tagok, decz. 28-kán 
megtartván alakuló gyűlölőket, az ujon- 
szervezést tényleg megkezdette, minélfogva a 
régi bizottmány alkotó elemeire föloszlott, és 
e nappal megérte egységének újbóli főitáma­
dását !

A pártok hosszúra nyúlt de ered­
mény nélküli előtanácskozásai miatt 'az ülés 
déli 12 órakor nyittatván meg, azonnnal kez­
detét vette — talán a tanácskozás? — oh 
nem ! kezdetét vette a meddő párttusa, fékte­
lenül űzve szilaj játékát, forrni indultak a 
szenvedélyek, s üres szónoklatárba hányták 
hullámaikat, s végre bábeli zavar között meg 
jött esti öt óra, anélkül hogy a gyűlés kitűzve 
volt, s fenneb említettem egyedüli tárgyát 
megoldotta volna, — s ekkor — a kifáradt, 
kiéhezett tagok vigasztalására főispánunk az 
ülést bezárta, tovább folytatását másnapra tűz­
ve ki.

Volt mégis ez ülésnek egy eredménye, a 
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hogy megbízatását nem a bizottmánytól nyer­
te, állásáról lemondott, s a belügyministernek 
a decz. 28. alakult uj bizottság érvényen kívü­
li helyezéséről szóló leirata tudomásul vé­
tetett.

A másnapi küzdelem folytatásától egy 
hosszú éjszaka választott el, melynek kellenes 
órái alkalmasak volt ak az önbirálatra, az ön­
magába szállásra.

És felvirradott april 9-ik napja — se 
nap már lecsendesültnek találta a szenvedélyek 
lobogó lángjait, alább szállt a felhevült indu­
latok lázas melege, foszlani kezdett a bizal­
matlanság sötét köde, s békejobbot szo­
rítottak azok, kiket nézetkűlönb ség, de nem 
gyülölség választottak szét.

Végre is föl lett ismerve mindkét oldal­
ról, hogy a megyeszervezés nem lehet párt 
kérdés, itt egy helyes administratif, a megye 
anyagi és szellemi érdekeinek előmozdítása, 
nem pedig politikai párttekintetek lehetnek 
eljárásaink irányadói.

E mentő gondolatok meghozták a béke 
olajágát — a pártok között a kiegyezés létre­
jött — s ez formuláztatván, a további ellen­
ségeskedésnek vége szakadt.

Ily előzmények után megnyittatván a 
9-iki gyűlés, az egész nyugodtsággal oldotta 
meg föladatát a következőkben:

a.) Az igazoló és bíráló bizottmá­
nyok hiányzó tagjait közfelkiáltás utján meg­
választotta.

b.) A deczember 4-én választott és lelé­
pett húsz bizottsági tag helyébe az uj válasz­
tásokat elrendelvén, a választás napjait, april 
22—27 napjaira kitűzte.

c.) Átalános felkiáltás utján megválasz­
tana a választási elnököket.

d ) A tegnap lemondott tisztikarnak új­
bóli helyettesítését jóváhagyó tudomásul vette, 

Ezzel befezvén feladatát, az ülést, mely­
nek más elintézendő tárgya nem volt, főispá­
nunk bezárta.

Ezek után tehát azon megnyugvással tá- 
vozhatánk, hogy megyénk megszünend tovább 
is a botrányok színhelye lenni, éssikerülend ügye­
ink folyamát a rendes mederbe szorítani, s a létre­
jött béke nem tűnő szivárvány — hanem örökra- 
gyogásu nap, melynek melege alatt áldás te­
remhet e megye lakóira I ügy légyen !

— n.

Válaszom a „Kelet“ legutóbbi táma­
dására.

A „Kelet“ 81-dik száma vezérczikkirója 
reproducálja a „Magyar Polgár“ ama napi hí­
rét, hogy én a muszkavezetés tör­
ténetét Írom („a ki a eztkkiró kifejezése 
szerint — köztudomásúlag éveken keresztül et­
tem a gróf Mikó Imre kenyerét.“) Nyilt leve 
let írtam a szerkesztőhöz, a ki a közlésre nézve 
általam tekintetbe nem vehető kifogásokat te­
vén : czikkemet később szükségessé válható 
használatra visszavettem, azon tapasztalást sze­
rezve t. Szász Béla úrról, hogy az ő lapjában 
a mások becsületében gázolni lehet, védekez­
ni nem.

A tényállás az, hogy én az 1849. január 
havában Skariatin és Engelhardt orosz dandár 
parancsnokoknak Szeben és Brassó város pol­
gársága kérelmezésére az erdélyi hadi főkor­
mányzó által segélyre hivatásáról s Bémnek, a 
magyar szabadságharcz erdélyi főhadvezérnek 
némely őt kitünően jellemző tetteiről a „Ma­
gyar Polgár“-nak tárczaczikkeket ígértem. Ez 
és a pozsoni orosz interventió kérés két kü­
lönböző időbeli, s különböző egyének által vég­
rehajtott tény. Nekem a közlésről semmi tu­
domásom nem volt ; ama tárczaczikkre hóna­
pok előtt gyűjtöttem ; és az érintett lap még­
is oly modorban támadott meg, mit müveit 
ember nem használ, a mi nekem ártani kívánó 
szándékot árul el s gróf Mikót compromit- 
tálja. —

Én az ellenem oly igazságtalanul, mint 
gorombán intézett támadást ezennel aljas rá­
galmazásnak nyilatkoztatom, s a „Kelet' szer­
kesztőjét felkérem, hogy lapja sértő szavait a 
valódi tényálláshoz képest igazítsa ki, kül nben 
kénytelen leszek kíméletet félretéve mind elle­
nem már több Ízben intézett személyeskedé­
seire az ő és tanácsadói modorában magam­
nak elégtételt vevő módon felelni, mind pe­
dig a közöttem és gróf Mikó között volt vi­
szony természetét, a gróf hozzám való sok jósá­
gát és az én iránta önfeláldozólag tett szintén 
sok és hű szolgálatimat adatok alapján kimu­
tatni, tisztelettel ahalbatatlan érdemekkel biró gr. 
iránt, de védve megtámadott önbecsületemet, 
a mib m, ha a körében forgó s ellenem évti­
zedek óta ármánykodó irigyeim nem is, de a 
ne es gröf, bízom, hogy meg fog engem tar­
tani. — Jakab Elek.

«
(Megjegyzés. Az említett másik vá'aszt 

nem adtuk ki, mert egy a tisztességes irodalom 
színvonalán alul álló kifejezés fordult elő ben­
ne s mert egy része nem a Keletnek, hanem 
a Magyar Polgárnak szólott s aval a nevezett 
laphoz utasítottuk a nyilatkozó urat.

Mi a mit irtunk: a M. P. állításai után 
irtuk, örülünk, hogy azt a mit mi megrovan- 
dónak tartánk a M. Polgár famosus híreiben, 
maga Jakab Elek ur is .aljas rágalmazásnak“ 
nyilvánítja.

A mi a Kelet „megtámadását“ illeti 
mi csak abban hibáztunk, hogy a M P. hi-: 
rét készpénzül vettük, mit annyival inkább 
tehetőnk, mert J. E. ur nem desavouálta a 
hirt akkor, mint most. Mi nem tudhattuk, hogy 
mióta gyűjt ama tárczaczikkekre; nem hogy a M. 
P. híreiről nincs tudomása ; de miután ne­
künk igen is volt tudomásunk a Polgár híré­
ről : hírlapírói kötelességünknek tartók meg­
tenni rá reflexióinkat.

Hogy a Keletben védekezni lehet: im 
bizonyság reá e „válasz“ megjelenése; hanem 
azt igen is megtanulhatta J. E. ur ez esetből, 
hogy védekezni is csak irodalmi hangon 
lehet a Keletben.

Kik legyenek a J. E. ur ellen „évtize­
dek óta ármánykodó irigyek“ — nem tudhat­
juk, miután a Kelet még csak három huszadát 
élte le egyetlen évtizednek. A Kelet azonban 
nem irigye senkinek, hanem ostromlója mind­
annak, mi elveivel, meggyőződésével ellenkezik. 
S igy meglehet, hogy máskor Jakab Elek úr­
ral fog találkozni úgy, mint most a Magyar 
Polgárral. S z e r k.

Színházi szemle.
„Korona és vérpad“ Dumas 5 felvoná- 

sos drámája vasárnap, egyike volt az idény 
gyengébb előadásainak.

Dumas e hatásvadászó müvéről, mely­
lyel szemben a Gotscball „Howard Katalin“- 
ja tagadhatlanul sikerültebb alkotás, alig szük­
ség szótanunk. Régi ismerőse közönségünknek. 
De ebből még nem következik, hogy jó isme­
rőse is. Vannak azonban alakjai, melyek igen 
bő anyagot nyújtanak feldolgozásra ; Ethel 
wood, dyrhami herczeg (Kovács Gy.), Howard 
Katalin (Boér Emma) stb. Boér Emma vasár­
napi Katalinja minden volt, csak az nem a 
minek kellett volna lennie. Sőt még a játék 
külsőségeiben is (arcjáték, mimika, stb.) any- 
nyira gyenge volt ma, mintha elvesztette vol­
na a fejét. 8em a felfogás sem a kivitel nem 
volt jó : rósz felfogásának alapja abban rejlett, 
hogy Howard Katalinból csinált egy féleszű, 
inkább nevetséget gerjesztő mint elitélhető 
gyermek leányt; holott egy fiatal leányt kel­
tett volna feltüntetnie, kit a szenvedélyig fa
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kozódott női hiúság, nagyravúgyás betudható 
hibája önmagával a bűntettre ragadt. S igy 
vau is helye és értelme Katalin bünhödésének : 
a költői igazságszolgáltatással egyetért, abba 
belenyugszik a szemlélő. De nines értelme s 
volt — Boér E. Katalinja bünhödésének. Mert 
hogyan büntetni ott, hol a félrelépés, a vét­
kezés nem öntudatos? hogyan érje utói a csak 
meggondolatlan, — de nem a gonosz szándé­
kosság tudatával cselekvő nőt az erkölcsi vi­
lágrendet kibékitő büntetés, ha ez a meggon­
dolatlanság plane gyermekes féleszűségig, sőt 
még tovább megy? Pedig Boér E. ilyen ala­
kot csinált, s hogy minő hatással: legjobban 
észrevehette a közönség hangos nevetéseiből. 
Megnevette Howard Katalinnak, — nem min­
den nőiességet levetkőzött nagyravágyását, nem, 
hanem hóbortos szeszélyeskedéseit, 8 ez a leg 
jobb kritika volt. Ez legsujtóbban elitélte já­
tékát. S aztán ez a játék is ! Olyan színtelen, 
minden hév, minden átérzés nélküli. A leg­
szebb momentumok elmosódtak, mint p. mi­
kor a sírbolt kulcsát a vízbe dobja : hol volt 
itt a játék a szó való értelmében? A lelki 
küzdelemnek, mely e tettet megelőzi, sem ar- 
czon, sem szavakban semmi nyoma sem, úgy 
hogy a közönség nemhogy együtt küzdött vol­
na Katalinnal, de még nem is vette észre a 
kulcs kidobá át.

Egy szóval : Boér Emma alakítása ezút­
tal nem tanúskodott egy csepp tanulmányról. 
Persze ez az ellenvetése is lehet, hogy sokat 
kell játszania, nincs ideje. Igaz. De hát ak­
kor marad Beczkóinénak, marad olyannak, ki 
teljes életében komédiázik, de nem j á t 
szik.

Kovács Gy. Ethelwoodja már átgondol­
tabb alakítás volt; de az ő játéka is halvány, 
néha épen élettelen volt ezúttal, mit csak egy 
pár sikerültebb mozzanat tudott ellensúlyozni. 
Vili. Henriket miért nem adták Mátrainak? 
Legalább csinált volna belőle valamit. Álalá- 
ban mostanság olyan furcsa szerepcseréket csi­
nálnak, melyeknek aztán csak a közönség isz- 
sza meg a levét. Nó, de már a végét járjuk!

S. A.

6-ík közlemény
a Kolozsvárit felállítandó árvaházra 

történt adakozásokról.
Fischer Lajosné és Asztalos Já­
nos né ivén a külmagyar-utczai tizedben.*)  

100 írttal alapítók.
özv. Bogdán Petemé, Szabó Samuné, 

Nagy Péterué, Kőváry Mihályné, Bernât 
Albertné.

összeg 500 frt.
Részvényesek 2 frt. évi díjjal.
Dr. Nagy József 1 részvény, Reisch 

Michaelle 1, Müller Sándorné 2 részv. 4 írt., 
Vestémian György 1, özv. Deáky Samuné 2 
részv. 4 írt., Buczi Samuné 1, Szilágyi Ist- 
vánné 1, Bányai József 1, Szentgyörgyi Lajos­
né 1, Gyarmatba Józsefné 1, Küt'er Alajos 1, 
özv. Eleaes Lajosné 1, Váradi Lászlóné 1, id. 
Tauffer Ferencz 1, Béréi Elekué 1, Récsey 
Pap Albertné 1, Zágoni Szabó Mihály 1, J. 
Deutsch 1, Borbély Lajos 1, Andraschovsky 
nővérek 1, Váradi Antal 1, Molnár Ferencz 1, 
Deáky Albert 1, Asztalos Deáky Ida 1, Fi­
scher Lajosné 3 részv. 6 frt.

összeg 58 frt.
Egy frtnyi adományt Ígértek 4 évre :
Szőllősi Juliánná, Robáucki Ignácz, Ta­

karó Ferenczné, özv. Kovács György né, Hor­
váth Mártonné, Vámossi Györgyué, Nagy 
Ferencz.

Évi összeg 7 frt. 
ajándékok :

Gr. Bethlen Árpád 5 frt, Várady Fe­
rencz 1, Szabó Mihályné, 50 kr., Köleséri Já- 
nosné 1 Irt, Szabó Józsefné 20 kr, Smiedt Já­
nos 20 kr, Ditz Jánosné 2 frt, Gerei Samu 
50 kr, Bíró Mózesné 10 kr, Vittenberger Ida 
y frt, — adtam 20 kr, Gál Simonné 1 frt, 
Tóth Tamásné 1 f, Sziklai Mária 5 f, Zacha- 
riás Józsefné, 1 f, Kömöcsi Józsefné 40 kr, 
Pattantyús Lukács 1 f, Szőllősy István 50 k, 
Bodor Irma 1 fr, özv. Csengő Károlyué 20 k, 
Bihary Gyula 1 f, Zágoni Sándor 20 kr, In- 
czédi Sámuelné 5 frt, Keim Vilmos 2 f, Had- 
házy Istvánná 20 kr, Münster 50 kr, özv. 
Gáli Pálné 1 f, özv. Tompa Lajosné 1 frt, 
Kondás Ferencz 1 f, Almási Károly 1 f, Ma- 
gyari György 20 kr, Butyka Mézemé 10 kr, 
Zalczerné 1 frt, egy valaki 20 kr, Szt. Péter 
20 kr, Gombos Mihály 10 kr.

Évi össz. 37 frt 50 kr.
Fogadják a nemes szivü adakozók a jó 

ügy nevében hálás köszönetünket.
Kolozsvártt, 1872 april. 16-kán.

B. Bornemisza Ignáczné, 
elnök.

Szász Domokosné, 
titkár.

*j A mult közlemény, nyomdai tévedésből 4-ik- 
nek volt, -ik helyett, nt-vezve. A 4-ik köziem nyböl 

adakozók közül kimaradt; Kirucbner Jakab 1 frtnyi 
ajiadoka. Ica*  uUuyótoljuk. S«»rk«

A KELET magán-távirata.
Feladatott Pesten, ápril. 16. 10 ó. 45 p. d e.

Érkezett.- 16 11 ö. 5 p. d e.

Tegnap tárták az alsó- és felső­
ház utolsó ülésöket. Az alsóházban ne­
hány apró ügy után Somssich elnök 
emelt szót, kimutatást terjeszté elő 
az utolsó ülésszak aredményeiről, azután 
hosszú, folytonos tetszéssel kisert 
beszédben elbúcsúzott a háztól, s a ki­
rályt,ki rálynet és hazánkat éltetve 
a* ^ést berekeszté. Sommssichnak a 
ház köszönetét szavazott. Ülés után 
egész pártunk testületileg Deákhoz 
ment tisztelegni. Just üdvözlő szavaira 
Deák hoszszasan válaszolt, fényes be­
szédét hosszas tetszés kisérte. Köz­
vetlenül ezután jöttek Haynald vezeté­
se alatt a főrendek Deákhoz. Hay­
nald gyönyörű beszédben nyilvánította 
a főrendek teljes egyetértését Deák po­
litikájával, Deák erre szintén válaszolt.

Délután a pártok bucsulakomákat 
tartottak. Ma dé ben lesz ünnepélyes 
berekesztés. Az angol, német, orosz és 
más követek az ünnepélyre Pestre ér­
keztek.

Feladatott Pesten apr. 16. 3 ó. d. u. 
Érkezett apr. 16. 4 ó. 35 p. d. u.

A ma délben tartott trónbeszéd rö­
vid bevezetés után kiemeli az országgyű­
lés feladatát, az ország szellemi és anyagi 
jólétének emelését, melynek a törvényke­
zés és közigazgatás rendezése által meg­
felelt. A trónbeszéd továbbá felszámítja 
a hozott törvényeket : a bírói hatalom gya­
korlásáról, bírák felelősségéről, igazság­
szolgáltatás elválasztását a közigazgatás­
tól, a törvényhatóságok s községek rende­
zését. Továbbá felemlíti az 1848-diki ki- 
lenczedik tczikkel megszüntetett úrbéri 
kapcsolatból fennmaradt viszonyok rende­
zéséről , irtványokról, erdők arányosítás 
és tagosításáról, úgy, mint a vadászati 
jogról hozott törvények által eszközölt élő- 
haladást; a birtok viszonyok rendezésére, 
valamint a vizszabályozási, gátrendőrségi 
törvényeket is. így folytatá a trónbeszéd: 
a jelentékenyen növekedett közjövedelme­
ket czélszerüen igyekeztek felhasználni. 
A törvénykezés javítása, közoktatás, köz­
művelődés előmozdítása, a vasúti hálózat 
kiegészítése gondoskodásuk tárgyát képez­
vén, e czélokra nevezetes összegeket sza­
vaztak meg. Készséggel ajánlák meg a 
szép fejlődésnek indult honvédelmi intéz­
mény nagymérvű fejlődésére szükséges 
költséget és pedig mindezt adótételek eme­
lése és meddő kölcsönök felvétele nélkül 
bírták eszközölni. A véderőnek czélszerü 
rendezése megengedte nekünk a határőr­
vidék polgárosításának részben előkészíté­
sét, részben tettleg megkezdését s remél­
jük nincs távol az idő, midőn nem lesz 
birodalmunkban egy néptöredék sem, mely 
egész mértékben ne élvezhetné az alkot­
mányos jogokat.

Sajnálatunkat kell kifejeznünk, hogy 
a választási törvény szabatositása, a fő­
városok rendezése nem következhetett be, 
valamint kormányunk által előterjesztett 
több más közhaznu törvényjavaslat nem 
volt szentesítésünk elé terjeszthető, minthogy 
az országgyűlés végszakában a képviselő­
ház tanácskozási szabályai mellett lehe­
tővé vált a tárgyalásokat sikertelenné ten­
ni. A jövő országgyűlés feladata leend ki­
pótolni e mulasztásokat és gondoskodni 
az alkotmányos tárgyalások sikerének biz­
tosításáról. A trónbeszéd végre constatálja, 
hogy a külhatalmakkal jelenleg fenalló 
jó viszony bizalommal engedi remélni, hogy 
a béke áldásai közt megkezdett nagy mun­
kát nemsokára az egybehívandó országgyű­
lés tovább fogja fejleszthetni, a hazasze­

retet és a trón iránti örökölt hűség volt 
kútfeje az elért üdvös eredményeknek s 
lesz jövőben is kiapadhatlan forrása a 
nemzet boldogulásának, ezzel jelen ország- 
gyűlés utolsó ülésszakát berekesztettnek 
nyilvánítjuk.“

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, ápril 16-án.

— Negyedéves t. előfizetőjüket 
kérjük, hogy megrendeléseiket la­
punkra— a legolcsóbb posta-utal­
ványokkal— mielőbb szives fedje­
nek megtenni, nehogy a példányok 
küldésében fenakadiks vagy zavar 
történjék.

— Ö felsége, alföldi útjára vonatkozó­
lag következőket olvassuk az „U. L.“-ban. A 
király Lányai, Kerkápoly, 8zlávy, Tóth, Wenc- 
heuu és Tisza miniszterek kíséretében fog le­
utazni az elárasztott vidékekre, május 8-án 
megérintendi Aradot, innen délelőtt a mezőhu- 
gyesi államméntelep megtekintésére megy, hol 
az előre utazott Szlávy miniszter fogadja, 
innen ebéd után egész kíséretével másnap reg­
gelig Mezőhegyesen fog időzni, hol e czélra 
38 szóba tartatik készen.

— A kolozsvári Deák-párt 48-as bi­
zottsága ma délután gyűlést tart.

— Felszólítás, a torna-vivoda-egy­
let részvényeseihez. A folyó évi april hó 
7 én tartott közgyűlés határozatánál fogva a 
kolozsvári torna-vivoda egylet részvényeinek 
befizetése jelen év május hó 1 én kezdetét ve­
szi A 100 frtos részvényből most egyelőre 
csak 80 frt fizetendő be, egyszerre, vagy havi 
10 fitos részletekben. A május 1-én egyszerre 
befizetett részvény után, a befizetés napjára kö­
vetkező hó elejétől 5%, 1873 január 1-től 
kezdve pedig, az egyszerre s havi részletekben 
egészen befizetett i észvény után 6% fog fizet­
tetni, s ezenkívül a részvényesek osztalékban 
is részesülnek. A kibocsátott aláírási ivre tett 
aláírások folytán tisztelettel felkéretnek a rész­
vényes urak, miszerint részvényeiket egyszerre 
vagy havi részletekben jövő hó 1-én ideigle 
nesen megválasztott pénztárnok tekintetes Kor- 
buly Bogdán urnái a zálogház épületében be­
fizetni szíveskedjenek, ki is a befizetett össze­
geket, a részvények kiállításáig elismervény­
nyel nyugtázni fogja. A kolozsvári torna-vivo- 
da-egylet id. bizottságának 1872 april hó 12-n 
tartott üléséből. Páll Sándor, elnök. Mó­
ricz István, jegyző.

— A kolozs-monostori m. kir. gazd. 
tanintézeten a nyári félévi előadások f. hó 
8 án vették kezdetüket. A georgikai felolvasá­
soknak a vizsgák miatt megszakadt sorát dr. 
Haller Károly nyitá meg e hó 14-én.

— A helybeli dalkör jövő hó első 
napjaiban megint dalestélyt reodezend. Az elő­
készületek már szorgalmasan folynak erre ; a 
műsor érdekes s a tagok különösen Geneé Ri­
chard „Chinai sereuad“ czimü férfi kardalától 
várnak babérokat Az estély hir szerint, a gr. 
Nemes féle kertben leend.

— Gyertyánfy Istvántól, a sz.-keresz­
turi állami tamtóképezde igazgató tanártól 7 
ives fűzet jelent meg a következő czim alatt: 
„Jelentés a sz.-kereszturi áll. tanitóképezde 
első (1870—1) tanévről. Ezzel kapcsolatosan 
Emlékirat, a m. kir. áll tanitókepezdék re­
formja ügyében a sz.-kereszturi képezde egy 
éves múltjából merített tapasztalatok nyomán. 
A képezdei növendékek segélyegyletének és 
önképzótársulatáuak javára. Pest. 1872. Aigner 
Lajosnál. Ára 60 kr. A jelentésből kiemeljük, 
hogy e képezdében működik 9 tanitó, az egy­
éves rendkívüli tanfolyamot járta 20 a rendes 
tanfolyam első'osztályát 42 növendék, rend­
kívüli hallgató pedg volt 5 és igy összesen 
67. Álla mi ösztöndíjas volt 51 ; 30 ingyen 
oktatásban, 21 ösztöndíjban részesült. Az inté­
zet melletti gyakorló iskola tanulói száma 71. 
E jelentésnél, mely azonban szintén igen talp­
raesett megjegyzéseket tartalmaz, sokkal fon­
tosabb a tüzet második része, az emlékirat, 
melyben a buzgó igazgató-tanár több rend 
beli reformjavaslattal lép föl az ilyszerü képez- 
dékre nézve. Egyátalán úgy látszik, hogy 
Gyertyánffy valódi lelkesedéssel tölti be hiva­
tását s nem kétkedünk, hogy a minister a 
szakavatott javaslatokat méltó figyelemben fogja 
részesíteni. A reform-javaslaiok vonatkoznak 
a tanári személyzetre, s különösen az igazgató­
nak óhajt szélesebb hatáskört s közvetlen ösz- 
szeköttetést a ministeriummal. Bírálat alá ve­
szi továbbá a tantervet; terjedelmesen indo 
kolja a növendékek együttlakásának szükségét; 
hozzászól a tansz rek, a vizsgálatok, a szün­
idő kérdéséhez s indítványait oly talpraesett 
indoklásokkal kiséri, hogy a siker aligha fog 
elmaradni, .ajánljuk is e, különben is jóté­
kony czélra szánt füzetet az illetők figyel­
mébe.

— Gerecsné rsszony tegnap énekelt utol­
jára színpadunkon. s ma már. mint éifésülünk, 
szezrődési helyére N.-Váradra utazott; s ezzel 
azt hisszük, hogy nekrológot Írhatunk a dalmű 
felett, mivel az uj intendaturához kötött ebbeli

reményeink a dalmű barátainak minden vára­
kozása daczára ugylátszik meghiúsul ; a hang­
adó körök operette kultusa a dalmű feláldozá­
sát vonta maga után. Miért történt ez igy ? 
bizonyára az országosan segélyezett színházi 
igazgatóság feleletében nehéz lenne elfogadható 
mentséget találni. Ha magán igazgató, minden 
segély nélkül csupán a napi bevételekre szorít­
kozva fen tudta tartani és élvezhetővé tenni a 
dalmüvet, mennyivel több eszköz állott volna 
rendelkezésére e tekintetben az igazgatóságnak. 
a dalműnek varázsa ugyanis mindig megvan, 
mig az operette repertoir szegénysége előbb 
utóbb megbosszulja, magát. Erre végnapjait 
számláló szinidényünkből is hozhatnánk fel pél­
dát. Azonban e kérdés már eldőlt s a közel 
jövő bizonyára egyikünknek igazságot fog szol­
gáltatni ; mi pedig erősen hisszük, hogy nekünk.

— Közgazdasági rovatunk a mai távi­
ratok következtében, térszüke miatt a jövő 
számra maradt

—- A kolozs-kalotai ref. egyházme­
gye az erdélyi reformátusok kerületi közgyű­
lésére képviselőkul megválasztá : Gyarmathy 
Miklóst, Hankovics Györgyöt, Bodola Dénest 
és Gilyén Jánost. Ugyané választó kerület nép­
tanítói Paal Ferencz, állami tanítói-képezdei 
igazgatót választák képviselőjükül. Gratulálunk 
nekik e tapintatos választásért.

— A pesti ifjúsági véderőnek tegnap­
előtt a vérmezőn tömérdek közönség jelenlété­
ben tartott hadgyakorlata kitünően sikerült. Az 
érdekes szemlén a koronaherczeg is jelen volt 
kit megjelenésekor a közönség harsogó éljen­
nel fogadott.

— Az északámérikai köve t mr, Jay 
huzamosabb időre Pestre érkezett.

— Brassó vidékén nem igen szeretik a 
katonásdit, minek igen eclatans bizonyitéka, 
hogy Hétfaluban 191 hadköteles közül csak 
tizenkettő jelent meg a sorozásra. Egész csa­
ládok elköltöztek az ujoncozás idejére, azt hí­
vén, hogy az assistentiára kirendelt katonaság 
majd visszavonul s aztán szent a békeség.

— Két idegen nyelvű hírlap mutat­
ványszámát vettük. Egyik a Tygoduik Polski, 
a Magyarországon lakó lengyelek hetilapja ; 
La Gazette des Etrangers, mely hetenként 
kétszer jelenik meg Bécsben.

— A „Magyar Polgár“ a kormány­
párti „félsz“-röl czikket közöl. Engedje meg 
nekünk a Polgár, hogy féltsük a hazát attól a 
veszélyes politikától, melyet odaát űznek, s 
melylyel úgy látszik, Ghyczy Kálmán is jól 
lakott már.

— Egy' bostoni jósnő lapok utján hir- 
detteti magát, hogy bárkinek megmondja 
jövőjét, ki egy fürtöt küld hozzá hajából. Égy 
tréfás agglegény el is küldé a hajfürtöt leve­
lében, mely alá „Miss“ Marie Bruwnt irt. A 
választ csakugyan megkapta a beküldött díjért 
és pedig a következő szavakban: „Out még ez 
évben elveszi egy vasúti konduktor, kinek öt 
egészséges gyermeket fog ajándékozni, de a 
hatodik gyermek-ágy életébe fog k< rülni.“ Ez 
is eltalálta, mint — a Borsszemjankó szerint 
— Jókai a szarva között a . .

— Sutter J. A. a californiai arany­
bányák felfedezője, most a Lankaster Couuty- 
beli Linzben lakik. Sutter jelenleg 66 éves a 
podagra valóságos nyomorékká tévé sahoz földhöz 
ragadt szegény. A californiai törvényhozás azon- 
ban pártfogása alá vette s öt éven át havi 
250 dollár kegypéuzt rendelt számára. Sic 
transit gloria mundi.

—• Nem csak Sutter-re illik e példa­
szó. A londoni Morning Post egyik közelebbi 
száma a következő hirdetést közli : „Napoleon 
Bonaparte Péter heiczeg neje, tisztelettel jelen­
ti Anglia m-.gas uraságaiuak és tisztelt kö­
zönségének, hogy raktárát „for superior and 
distinuue dress making“ (magyarul: szabó- 
mübelyéf) megújította. A legújabb minták, és 
divatozik ek Parisból. Számos látogatásért esd. 
Bond Street 67.u

— Köszönet nyilvánítás Közelebb el­
halt nőm az első magyar általános biztosító 
társaságnál 1900 frtra volt biztosítva, mely 
összeget az említett társaság a legméltányosab­
ban, lehető gyorsan fizetvén ki, fogadja ezen 
pontos eljárásáért legőszintébb köszöuetemet, 
Kolozsvártt, 1872 ápril 12-én. Most Ferencz.

— Helyreigazítás Tegnapi !4-dik napi 
hirünk szerint a „Keleti“ vasút Nagyvárad- 
k lozsvári vonal késett el, pedig a Nagyvá­
rad-kolozsvári „részen a vonat“ érkezett későn; 
kérjük a helyreigazítást.

Távínul tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Ápril 16-án 5*/»  Métalliques ICO fr b3.50 

Kamat-.-. 5*/ e Nemzeti kölcsön 100 frt. 
69 50. 1860. Kölcsön 101.—. Bankrészvény 
826 — Hitelintézeti részvények 332.75. 
London 10 ft. st 110.60. Ezüst 108.25. 
Cs kir. arany 5 31. Napoleondor 8.83.5/10

Úrbéri kötvények : Magyarország 81.50.
LwH 79.—. Erdélyi 77.—. Hcrváthorszí-gi

Felelős szerkesztő Béla. '
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4—1872
Kolozsvár városi iskolaszék (153) (1—3)

Pályázati hirdetés.
A kolozsvári városi polgári Iskolában az 1872—73-ki tanév kezdetével, a 4-ik ren­

des osztály megnyílik. Ennek alkalmából a természetiek és a rajz tanítására, a mondott 
tanév kezdetével, két tanári uj állomás rendszeresittetik, a melyekre ezennel a következő felté­
telek alatt pályázat ayittatik :

I. A természetiek tanszékére megválasztandó rendes tanárnak szorosan vett 
szaktárgyain (a t er m é szét ta non. vegytanon és terményrajzon) kívül egy ideig — 
t. i. az intézet minden osztálya teljes beállításáig — még más tantárgyakat is keilend 
tanítania. Nevezetesen már az első évben áruismét, közönséges és kereskedelmi föld­
rajzot. Mindezekből azonban hetenként 20 óránál többet tanítani nem köteles.

II. A rajztanári tanszékre megválasztandó az intézetnek szintén rendes tauára lesz, 
a kinek a szabadkézi, mértani ésszerkesztményi rajzon kívül egyideig még 
szépírást is k ell en d tanítani. Mindezekből azonban bet enkén t 25 óránál többet adni nem 
köteles.

A megválasztandók állomásokat f. évi évi szeptember 1-én elfoglalni kötelesek. Fel- 
tételszerüleg megvárja még az iskolaszék, hogy a megválasztott tanár urak állomásokat tanév 
közben elhagyni nem fogják.

Mind a két tanár évi rendes fizetése 1000 frt o. é. a mely minden öt évi tanítási idő 
elteltével 100 frttal fog gyarapittatni egész addig, a mig az 1500 frt. maximumot eléri. E fize­
tésen kivül sem szállás, sem szálláspénz nem adatik.

Pályázni akarók felhivatnak, hogy, pályázati folyamodásukat, az iilető szakokban való e 1- 
méleti és gyakorlati kellő képzettségöket tanúsító okmányokkal felszerelve folyó évi 
Junius hó I-ső napjáig iszkolaszéki elnök méltóságos Nagy Péter úrhoz Kolozsvárra, bér 
mentve küldjék bé.

Kolozsvártt, 1872 ápril 10-én.
A Kolozsvár városi iskolaszék megbízásából,

Várad! Károly
ÿ az iskolaszék jegyzője.

1335. 187 2.” ———

Hirdetmény.
Tordamegye főispánja, br. Kemény György folyó ápril-lió 25-én dél­

előtti 9 órakor Szász-Régenbe tartandó rendkívüli bizottmányi ülésnek öszve- 
hivását megrendelvén :

A Tordamegyén kivül lakó bizottmányi tagokat a megjelenésre tisztelettel felhívom.
Tárgyai lesznek: Törvényezikkek kihirdetése, leiratok, rendeletek, átiratok, in­

dítványok s több kebli ügyek elintézése.
Tordamegye alispánjától.

Tordán, 1872, április 12-kén.
MIKSA IöLíEK, alispán.

' Sz. 1854. 484. (150) (2 - 3)

Hirdetmény.
A nagyméltóságu m. k. Pénzügyminisztérium f. é. márczius 17-ről 12877 sz. alatt kelt 

rendeletéből bérbe adatnak.
I. a kolozsi k. uradalom kolozsi mezőgazdasági részei, melyek állanak:

a) 162% hold szántókból
b) 339 /2 hold rétekből1
c) 17972 holo legelőből
d) 2710 h°ld szöllőből
e) 15% hold terméketlenségből, kerek számmal tehát 700 hold különféle műveleti 

területekből, hozzá tartozó mezőgazdasági és laképületekkel együtt.
II. ugyanazon uradalom kolozsi korcsmárlási joga hozzá tartozó 2 fogadóval és egy 

mészárszékkel és vágóhíddal.
Mindkét bértárgy haszonbéri kezdete folyó 1872 évi September 1-ső napjára esik.
A mezőgazdasági bérlet hat évre, a korcsmárlási jog bérlete ellenben csak három évre, 

áliapittatik meg, oly további megjegyzés mellett, hogy a korcsmárlási jog minden évi Szent­
györgy napjától Szentmihály napjáig bezárólag az uradalmat illeti, azon kivül pedig közösen a 
helység lakóival gyakoroltatik.

Mindkét bértárgy bérbeadására f. é. junius hó 1O. reggel! » órája tűzetik ki 
árverési határnapul oly megjegyzés mellett, hogy addig Írásbeli ajáulátok is elfogadtatnak.

A szóbeli árverésnél az eddig elért béreredményekhez képest a mezőgazdasági birtokra 
nézve évi 2005 ít, a korcsmajogra nézve pedig évi 1800 ft fog vétetni kikiáltási árul.

írásbeli ajánlatokhoz az ajánlott bérösszeg 107oja csatolandó bánatpénzül, a szóbeli ár­
verésnél ellenben az említett kikiáltási ár 10% ja adandó át olyannak az árverési bizottmánynak.

Mindkét bértárgy egymástól elkülönítve fog árvereztetni.
írásbeli ajánlatokban' határozottan kijelentendő, hogy a mezőgazdasági bértárgyakat il­

letőleg mennyi igértetik egy holdért, s hogy tehát igy számítva mennyi ajánltatik az egész 
mezőgazdasági bérlettárgyért.

A szóbeli árverés bevégeztével ezen felszámítás a legnagyobb Ígéret alapján az árverési 
bizottmány részéről legottan fog kieszközöltetni, és az árverési jegyzőkönyvbe beiktattani.

írásbeli ajánlatok 50 kros bélyeggel látandók el, és megemlítendő bennök, hogy ajánlkozó 
a feltételeket valamint a bértárgyat ismeri.

A bérbe vevéstől ki vannak zárva hátralékban álló régi bérlők, továbbá kik gondnokság 
vagy csőd alatt állnak, vagy nyereség vágyból eredő bűntényért elítéltettek vagy kereset 
alatt állnak.

Az összes épületeket tűz ellen biztosítani és időről időre tatarozni, valamint folytonosan 
jó karban tartani bérlők kötelesek.

Az állami adót és a földtehermentesitési járulékot a kincstár fizeti ; minden egyéb a 
birtok után járó terhek minden leszámítás nélkül a bérlőt terhelik.

Minden bérlet vállalkozó tartozik bérletképességét és kielégitő vagyon állapotát hatósági 
bizonylat által igazolni.

Ajánlattevők a bánatpénz befizetésével ajánlatuk keretén belül a kincstárnak azonnal le­
kötelezvén a kincstár lekötelezése ellenben csak a külön szerkesztendő haszonbéri szerződés 
jóváhagyásával veszi kezdetét.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el, és alhaszonbérletnek nincs helye.
A bérbeadási árverés helyt Kolozson fog megtartatni.
írásbeli ajánlatok az árverés napjáig vagy alólirott k. jószágigazgatósághoz, vagy a deési 

k. fgazdasági hivatalhoz adhatók be, hol mind két helyen a haszonbéri feltételek illetőleg 
szerződős! pontozatok is a hivatali órákon belül minden nap betekinthetők.

Kolozsvárt, 1872. April 9-én.
A ua. k. JószágígazgaSósóg.

NEM HIVATALOS.

Karvazy Gyulánál Kolozsvártt.
Viliéin inegi’iiKielések utam étiéi küldetnek
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(164)
Sïoff «János-féle készítmények

Maláta sör . . . . — frt. 60 kr.
3 fnt. 
2 frt. 
1 frt. 

— frt.

üveg

font csokoládé I ma fontja
.. .. s II-da „

csomag maláta ezukorkák
Használati utasítás ingyen.

Elismert joságu Eyoni por „VeriUíblé 
poudre cosmétique de Eyon“ a legártat- 
laual'b szépítő szer a hölgyek részére 

1 kis dobjz Lyoni pouder 
1 n»gy r r „
Valódi Kölni-víz (Otkolon) Farinútól Kölnben:
Valódi Kölni-víz (Otkolon) Farinától Kölnben: 
1 kis üveg otkolon .... 
1 nagy üveg otko'om 
1 nagy náddal font üveg otkolon 
1 legnagyobb náddal font üveg otkolon 
Pipere-Glicerin a legfinomabb egy üveg — frt. 65 kr.
Glyeerin-szappany, darab . . . 10, 15 és 30 krajczár
Glycerin Crème vörös és fehér, egy üveg . . _  frt 40 kr.
A glycerin készítmények a legártatlanabb szépítő szerek.

— frt. 60 kr.
1 frt. 20 kr.

— frf. 60 
1 frt. — 
2 frt. 50 
6 frt. —

líoir-féle malÄt-i rzappany finom, darab
„ „ illatos maláta, növény fürdö-szappany, darab
„ „ maláta pipere szappan/, darab
„ „ „ hajker.öcs . . . .

— frt. 25 kr.
—• frt. 60 kr.
— frt. 70 kr.
— frt. 70 kr.
— frt. 42 kr.

1 frt. 40 kr.
— frt. 80 kr.

1 frt. 20 kr.
— frt. 42 kr.

1 frt. 2" kr.

Borchardt nőiény-szappany, darab 
Popp-féle száj-víz, üv g .
Steier ftkuedv . . . .
Pfefferniann íogpor , .
Koch-féle mellczukkor, skatulya * 
Pagliano sirup valódi, egy üveg
Seehofer-baízsam, egy üveg . ' . — frt. 35 kr.
Iríebig hús kivonata „Fleisch Extract" egy kis üveg 1 irt. zO kr.

Egy nagy üveg .______ .______. . 2 írt. — kr.
Féreg pusztít ó-szer, üvegje . “ 20. 50 és i:0 kr.'

țBF" Minden ezikkek valódiak" e^frisseR

Kai’vúzj' Gyulánál Kolozsvártt

Legújabban megjelentek
és ^teiw János könyvkereskedésében Kolozsvárit 

kaphatók :

A baloldal törekvése#
Irta Hegedűs Sándor. Ára 40 kr.

A sakkjsiíék tankönyve.
Elméleti és gyakorlati kalauz a sakkjáték megtanulására kezdők és 

haladottabbak számára.
Szerző Márki István. Ára 2 frt 50 kr.

Halottá búcsúztatók, alkalom szerint.
Irta Kontra Lajos. Ára 1 frt 40 kr.

Magyar gyógyszerkönyv.
(Pharmacopoea hungarica.) Ára 6 fit.

Glyógyszer-árszabvány,
az 1872. évben kiadott magyar gyógyszerkönyvhez. Ara 50 kr.

De dernier des Vapoiéon.
Deuxième édition. Paris 1872.

E nagy feszültséggel várt munkának szerzőjéül eleinte Itératry gróf, ké­
sőbb Heust lett említve. Bár ki legyen is a szerző, rendkívüli talentumot fejt ki 
az annyira fontos kérdések tárgyalásában, melyek ma, Francziaország jövőjére nézt, 
az egész világot foglalkoztatják. Leleplezései egy oly egyéniséget árulnak el, ki a 
Napoleon-féle politika minden változatainál, nevezetesen a szerencsétlen Miksa, me- 
xicoi császár tragédiájának inscenirozásánál is élesen szemlélő szerepét a színfalak 
megett játszta. Ára 3 frt 17 kr.

Alólirtak egész tisztelettel tudomásra hozzák a nagyérdemű földbirtokos és haszonbérlő közönségnek, miszerint három 

gőzcséplö-gépük 
a felvállalt imiiilíáí bevégrezték §

ha tehát még valaki ezen gépeket igénybe venni óhajtaná, szíveskedjék eziránt nyilatkozatát alólirtakhoz szóval vagy Írásban mentői előbb megtenni.
Tudomásra hozzuk egyszersmint, hogy kukoríczamorzsoló gépünk is megérkezett, melylyel a gőzgéphez alkalmazva naponta 800—900 

mérőt vagyunk képesek lemorzsoltatni. Ha tehát valaki ezen knkoriczamorzsolót használni akarja, mi a legjutányosabb ár mellett szolgálunk.
Kolozsvártt, április 1-én 1872. _____ _______

•OS
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Nyomatott ax ev. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.
Melléklet: Tauffer Ferencz Gazdasági magvak árjegyzéke.


